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acquamarina associazione culturale

via di scorcola n. 48 – 34134 trieste

tel. 347.2350025 - acquamarina.amc@virgilio.it
Trieste, 9 settembre 2005

COMUNICATO STAMPA (n. 7)

5 mostre-omaggio sul pittore triestino Ugo Pierri, a Trieste, Gemona e Capodistria

Da venerdì 9 al 24 settembre retrospettiva alla Biblioteca Statale di Trieste

Iniziative promosse da Acquamarina, per il 40° anno di attività dell’artista

Con il contributo di: Presidenza del Consiglio Regionale e Assessorato alla Cultura della Regione Friuli Venezia Giulia, Università Popolare di Trieste, Unione Italiana di Fiume, Banca di Credito Cooperativo del Carso di Opicina

In occasione del quarantennale di attività del pittore e poeta triestino Ugo Pierri, l’associazione Acquamarina promuove un omaggio all’artista con 5 mostre, organizzate fino al prossimo febbraio fra Trieste, Gemona del Friuli e Capodistria. In corso di svolgimento è una retrospettiva con 133 opere presso le sale espositive della Biblioteca Statale di Trieste. In programma anche una conferenza sull’artista e un catalogo curato dal critico Giulio Montenero; numerosi gli enti pubblici e privati coinvolti.

Ugo Pierri, artista fantasioso e poliedrico, vanta apprezzamenti in Italia e all’estero; nella pittura predilige le tecniche miste, lavorando su tela, carta, cartone, legno, stoffa. Vari enti ed aziende utilizzano le sue opere per pubblicazioni, manifesti ed pieghevoli. Ha al suo attivo una sessantina di mostre e undici libri di poesie, racconti ed illustrazioni; di recente una sua raccolta di poesie è stata tradotta negli Stati Uniti dal poeta Jack Hirshmann. Tra le altre attività Pierri pubblica il foglio satirico “Ossetia – l’eco del popolo oppresso”, distribuito in fotocopia per via postale.

Dopo una prima mostra del ciclo su Pierri tenuta in luglio e agosto al Laboratorio Internazionale della Comunicazione di Gemona del Friuli, presso la Biblioteca Statale di Trieste è stata inaugurata (il 9 settembre, n.d.r.) una retrospettiva sui vari periodi e stili espressivi dell’artista. L’esposizione, intitolata “Il viaggiatore statico”, sarà visitabile fino al 24 settembre presso la sede di Largo Papa Giovanni XXIII n. 6 (al secondo piano), dal lunedì al venerdì dalle ore 8.30 alle 18.30, ed il sabato dalle 8.30 alle 13 (domenica chiuso). L’ingresso è libero.

Seguirà la presentazione di un catalogo-omaggio a Pierri, firmato dal critico Giulio Montenero, con una conferenza, in programma il 6 ottobre alle ore 18 al Caffè San Marco di Trieste, in via Battisti 18.
Una trentina di opere di Pierri, con tema gli Arcani maggiori dei tarocchi, saranno poi esposte dall’8 al 30 novembre presso la Galleria del Consiglio Regionale del Friuli Venezia Giulia (vistabile dal pubblico). Dal 16 dicembre all’8 gennaio la sala esposizioni della Banca di Credito Cooperativo del Carso, a Opicina, ospiterà invece una quarantina di paesaggi industriali, dal forte tratto espressionista. Infine l’ultima mostra su Pierri sarà ospitata dalla Comunità Italiana di Capodistria, dal 19 gennaio al 9 febbraio, a Palazzo Gravisi; saranno esposte una quarantina di opere contro la guerra, dal tratto critico ed ironico. In chiave ironica anche il titolo della mostra: “I like war”, cioè: “Mi piace la guerra”.

Al ciclo di iniziative contribuiscono: la Presidenza del Consiglio Regionale e l’Assessorato all’Istruzione, Cultura, Sport e Pace della Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia, l’Università Popolare di Trieste, l’Unione Italiana di Fiume e la Banca di Credito Cooperativo del Carso di Opicina. Collaborano inoltre: la Biblioteca Statale di Trieste, l’A.S.S. n. 1 Triestina – Dipartimento di Salute Mentale, la Comunità degli Italiani “Sartorio Sartorio” di Capodistria, il Laboratorio Internazionale della Comunicazione di Gemona del Friuli, l’Antico Caffè San Marco di Trieste.
Altre informazioni su Ugo Pierri e sulle mostre in programma sul sito web www.bekar.net
NOTA PER LE REDAZIONI: sul sito web www.bekar.net 16 foto scaricabili (a 72 e 300 DPI), note sull’artista, la biografia scritta da Pierri e la cartella stampa completa sulle mostre previste

Ufficio stampa: Maurizio Bekar, via Pauliana 10, 34134 Trieste; tel. 040/421591; fax 02/700.406.766
cell. 340/60.23.063; e-mail: bekar.net@operamail.com; website: www.bekar.net
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