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acquamarina associazione culturale

via di scorcola n. 48 – 34134 trieste

tel. 347.2350025 - acquamarina.amc@virgilio.it
Trieste, 2 ottobre 2004

COMUNICATO STAMPA

II Premio fotografico “Scoprire il Friuli Venezia Giulia”: i vincitori e i segnalati
Premio promosso da: AIAT di Trieste, con il contributo di Fondazione CRTrieste, l’or-ganizzazione di Acquamarina, la collaborazione di sei circoli fotografici e di Alta-marea

La giuria (*) del II Premio fotografico “Scoprire il Friuli Venezia Giulia”, riunitasi il 13 settembre 2004 presso la sede dell’Aiat di Trieste, nelle persone di Guido Cecere (presidente), Enrico Basaldella, Maristella Cannalire, Enzo Gomba, Jasna Merku, Attilio Pellarini, Sergio Scabar, Nelda Stravisi ha individuato i seguenti premi:

PER LA SEZIONE: “PAESAGGIO NATURALE E PAESAGGIO URBANO”

Primo premio: Fabio Giacuzzo (di Monfalcone), con la seguente motivazione: “Per aver realizzato una fotografia meditata, prestando particolare attenzione alla luce e cura alla stampa, dimostrando così un approccio personale al paesaggio con uno sguardo carico di riflessione”
Secondo premio: Susanna Baldo (di San Giorgio di Nogaro), con la motivazione: “Per aver presentato una fotografia dalle quale si denota raffinatezza, gusto cromatico, equilibrio compositivo e pulizia nella presentazione”.

Terzo premio: Riccardo Baldassarri (di Trieste): “Per aver proposto un modo diverso di guardare la città, con particolare gusto nella scelta del taglio e nel controllo del colore”. 

In questa sezione la giuria ha ritenuto di segnalare:

· Manlio della Marina (di Gemona del Friuli) – “per la capacità dimostrata nell’interpretare due opposte atmosfere dello stesso luogo”
· Dario Fasani (di Pasian di Prato) – “nell’utilizzo delle tecniche digitali, per aver dimostrato di aver messo il mezzo a proprio gusto con la dovuta discrezione”
· Donatella Tandelli (di Trieste) – “per il suggestivo ed ardito sviluppo cromatico delle immagini, che interpretano in chiave evocativa una natura sublimata ma al tempo stesso familiare”
· Furio Casali (di Trieste) – “per un particolare spirito di ricerca nella ripresa e nel montaggio”
PER LA SEZIONE: “LO SPORT”

Primo premio: Sergio Delle Vedove (di Martignacco), con la seguente motivazione: “Per aver proposto una composizione esemplare con una resa energetica, coerente con il tipo di sport. Ottima qualità di stampa, bella grana e bei bianchi”
Secondo premio: Bruno Caldana (di Udine), con la motivazione: “Per aver espresso il dinamismo in uno sport campestre con ottima padronanza tecnica della ripresa”
Terzo premio: Massimiliano Treppo (di Latisana), con la motivazione: “Particolare sensibilità e capacità di proporre l’aspetto umano all’interno di una competizione violenta”
In questa sezione la giuria ha ritenuto di segnalare:

· Paolo Fontani (di Montelupo Fiorentino) – “per aver proposto una fotografia con un gradevole contrasto, ottima composizione e buon colpo d’occhio”.

· Furio Scrimali (di Trieste) – “per l’originale presentazione di due momenti sportivi. Ha saputo vedere oltre la realtà senza sofisticarla”
· Silvio Stagni (di Trieste) – “per aver indirizzato lo sguardo verso la folla dei tifosi invece che allo sport con una scelta di luce particolarmente felice”
PER LA SEZIONE PORTFOLIO: “IL FRIULI VENEZIA GIULIA IERI E OGGI”

La giuria ha ritenuto di assegnare tre secondi premi ex aequo a:

· Riccardo Baldassarri (di Trieste), con il lavoro “I segreti del porto vecchio”

· Bruno Caldana (di Udine), con il lavoro “Udine ieri, oggi e… domani”

· Paolo Fontani (di Montelupo Fiorentino), con il lavoro “Grado la laguna” 

“perché ognuno possiede una sua precisa personalità ed una capacità di raccontare, rendendo così impossibile alla giuria di fare una distinta graduatoria”

In questa sezione la giuria ha ritenuto di segnalare:

· Paolo Albertelli (di Trieste) – con il lavoro “Tra passato e presente”, “per la ricerca ed applicazione nel ritrarre i volti nella rivisitazione storica”
NOTA PER LE REDAZIONI: le foto vincitrici (a 72 e 300 DPI) , e tutti i materiali stampa,

 sono disponibili per il download sul sito web www.bekar.net
(*) Nota: la Giuria del II Premio fotografico ‘Scoprire il Friuli Venezia Giulia’:

Guido Cecere, presidente della giuria (fotografo e docente di fotografia all’Accademia delle Belle Arti di Venezia); Enrico Basaldella (presidente del Circolo Culturale Mumius - Moimacco); Maristella Cannalire (psicologa e psicoterapeuta - Monfalcone); Enzo Gomba (fotografo - Trieste); Jasna Merku (insegnante e pubblicista - Trieste); Attilio Pellarini (fotografo e delegato provinciale FIAF - Pordenone); Sergio Scabar (fotografo - Ronchi dei Legionari); Nelda Stravisi (pittrice - Trieste).
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