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acquamarina associazione culturale

via di scorcola n. 48 – 34134 trieste

tel. 347.2350025 - acquamarina.amc@virgilio.it
Trieste, 9 settembre 2007
COMUNICATO STAMPA

Su web il II° Concorso Internazionale di arte digitale visiva

“THE BRAIN PROJECT - 2007”
Tema: “Attrazione - Attraction”. Scadenza iscrizioni: 23 ottobre 2007 

Promosso da: Acquamarina

con il sostegno di: Direzione Centrale Istruzione, Cultura, Sport e Pace della Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia, Credito Cooperativo del Carso

in collaborazione con:

Ministero per i Beni e le Attività Culturali e Biblioteca Statale di Trieste
E’ stato indetto il secondo Concorso internazionale di arte digitale visiva “The brain project”: realizzato interamente su internet, è rivolto ad artisti, grafici e fotografi di ogni Paese e delle comunità italiane all’estero, che utilizzino ogni forma d’arte digitale o di elaborazione delle immagini al computer. Il tema da sviluppare nella seconda edizione del Premio è “Attrazione - Attraction”.
Le opere inviate al sito web del concorso, all’indirizzo www.thebrainproject.eu, saranno valutate via internet dalla giuria, e le 30 migliori opere, con quella vincitrice, saranno pubblicate sullo stesso sito web, in un catalogo cartaceo, e presentate in una mostra a Trieste a fine novembre.

Il Concorso è promosso dall’associazione culturale Acquamarina di Trieste, con il sostegno della Direzione centrale istruzione, cultura, sport e pace della Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia e del Credito Cooperativo del Carso / Zadružna Kraška Banka, e in collaborazione con il Ministero per i Beni e le Attività Culturali e la Biblioteca Statale di Trieste.
- . -
L’arte digitale (o “computer art”) è una forma espressiva recente, ma in rapidissima evoluzione, utilizzata da molti creativi per espandere le potenzialità di pittura, fotografia e graphic design tradizionali, superandone i limiti e realizzando delle contaminazioni artistiche fra generi. La prima edizione del Concorso internazionale “The brain project”, incentrata sul tema “Confini – Borders”, ha visto la partecipazione di 309 concorrenti, da 42 Paesi di tutto il mondo, che hanno offerto una prima panoramica sul come si realizza e sul dove si indirizza oggi la computer art.
- . -
La partecipazione al concorso è gratuita, e prevede l’invio fino al 23 ottobre di una sola immagine per partecipante al sito web www.thebrainproject.eu, iscrivendosi on line. Sul sito sono anche disponibili, in italiano e in inglese, il bando e altre informazioni sul concorso.

La Giuria, formata da esperti in vari campi dell’arte digitale e tradizionale, valuterà via internet le opere pervenute. Le 30 migliori, assieme a quella vincitrice, verranno esposte in una galleria virtuale sul sito web del concorso, stampate in un catalogo, e presentate in una mostra presso la Biblioteca Statale di Trieste dal 23 novembre al 5 dicembre 2007. 
Inoltre all’artista vincitore saranno dedicati, nell’edizione 2008 del premio, una personale collaterale alla mostra finale ed una monografia nel catalogo, con l’invito a far parte della Giuria dell’edizione successiva del Concorso. 
Sulla base di questi orientamenti nella Giuria di quest’anno è presente l’artista ed ingegnere informatico fiorentino Riccardo Paci, vincitore del Concorso “The brain project” del 2006, ed a lui sarà dedicata una personale nella mostra finale di quest’anno.
ALTRE NOTE INFORMATIVE:
I membri della Giuria di “The brain project 2007”:

Riccardo Baldassarri - fotografo - ideatore del concorso (Trieste)

Annamaria Castellan - presidente Associazione Acquamarina e organizzatrice del Premio (Trieste)

Emanuela De Marchi - regista, presidente Mis Mas eventi, spettacolo e formazione (Milano)

Antonio Giusa - curatore di Spilimbergo Fotografia (Udine)

Riccardo Paci - vincitore di “The brain project 2006”, artista ed ingegnere informatico (Firenze)

Tatjana Rojc - critico letterario, Università di Udine
Alessandro Rosada - gallerista  (Trieste)
Il tema di “The brain project 2007”: “Attrazione – Attraction”

(nota a cura dell’Associazione Acquamarina)

Il tema della seconda edizione del Concorso internazionale sull’arte digitale visiva “The brain project – 2007” è: “Attrazione – Attraction”. 

L’Attrazione è un tema di non facile interpretazione, ma proprio per questo crediamo di poter offrire all’artista numerose chiavi di lettura sia concettuali, astratte, sia figurative.  

Al contrario del 2006 (dove il tema del concorso era “Confini -  Borders”), quest’anno abbiamo pensato di proporre qualcosa di opposto, quindi “attrazione” intesa come forza, gravità o spinta ma anche come attrattiva, divertimento, fascino, impulso, richiamo, spettacolo o quant’altro la fantasia e la creatività umana possano elaborare. 

Può essere anche un invito alla riflessione, ed alla conseguente rappresentazione dell’”attrazione”  che nasce nell’incontro con le diversità, iniziando da quelle geografiche a quelle culturali, di razza, di credo, di nazionalità oppure dell’”attrazione” intesa come curiosità o conoscenza.

Siamo tuttavia certi che gli artisti. con la sensibilità che li denota e con le ampliate possibilità  di soluzioni che la produzione dell’elaboratore consente, ci proporranno con le loro opere ulteriori varianti e sfumature alle nostre riflessioni e suggerimenti.

NOTA PER LE REDAZIONI: materiali stampa, informazioni e bando di concorso (in italiano e inglese), e logo del concorso sono scaricabili dal sito web dell’ufficio stampa: www.bekar.net
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