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acquamarina associazione culturale

via di scorcola n. 48 – 34134 trieste

tel. 347.2350025 - acquamarina.amc@virgilio.it
Trieste, 16 luglio 2004
COMUNICATO – CARTELLA STAMPA

Secondo Premio fotografico “Scoprire il Friuli Venezia Giulia”. Promosso da: AIAT di Trieste, il contributo della Fondazione CRTrieste, l’organizzazione di Acquamarina, la collaborazione di sei circoli fotografici regionali e di Alta-marea 
Presentato oggi dal direttore dell’AIAT, Franco Bandelli, e dagli organizzatori 
TRIESTE - Giunge alla sua seconda edizione il Premio fotografico “Scoprire il Friuli Venezia Giulia”, che si propone di illustrare attraverso l’arte fotografica i vari aspetti del Friuli Venezia Giulia attuale e del passato. Il concorso, inaugurato oggi, è aperto alla partecipazione di professionisti e dilettanti, residenti in Italia o all’estero, con una particolare attenzione ai corregionali emigrati. Il concorso si concluderà in ottobre a Trieste, con le premiazioni, un catalogo ed una mostra delle migliori opere pervenute. 

Il Premio fotografico “Scoprire il Friuli-Venezia Giulia” è promosso dall’AIAT di Trieste con il contributo della Fondazione CRTrieste e l’organizzazione dell’Associazione culturale Acquamarina. Il Premio è realizzato con la collaborazione di sei circoli fotografici della regione (cioè il Circolo Fotografico “La Finestra” di Porcia, il Circolo Culturale “Mumius” di Moimacco, il Circolo Culturale e Fotografico “Anaxum” di Precenicco, il Circolo Culturale “Navarca” di Aiello del Friuli, il Circolo Fotografico Gemonese ed il Circolo Fotografico Isontino) e la partecipazione dell’associazione Alta-marea.

L’iniziativa è stata presentata stamani presso l’AIAT di Trieste dal suo direttore, Franco Bandelli, dalla presidente dell’Associazione Acquamarina, Annamaria Castellan, e dal rappresentante della Giuria, Enrico Basaldella, alla presenza degli altri enti promotori.

Il direttore dell’AIAT, Franco Bandelli, ha presentato l’iniziativa e i suoi risvolti promozionali del territorio regionale. 
Annamaria Castellan, per l’Associazione Acquamarina, ha ricordato che “la storia del Friuli-Venezia Giulia vanta dei grandi fotografi, come i Wulz, i Pignat, Modotti, Ciol, Zannier o Sillani. Intento del Premio” ha spiegato la Castellan, è coltivare questa tradizione, favorendo sia dei momenti d’incontro artistico che l’espressione di nuovi appassionati, andando quest’anno a cercarli anche nella vasta comunità dei corregionali e connazionali emigrati, verso i quali il concorso verrà pubblicizzato”.
Enrico Basaldella, in rappresentanza della Giuria, ha sottolineato “la collaborazione al Premio di ben sei circoli fotografici della regione, che offrono così agli appassionati un’occasione d’espressione in bacini più ampi di quelli locali, in cui solitamente si opera”.
Il Premio fotografico “Scoprire il Friuli Venezia Giulia” è diviso in tre sezioni: paesaggio naturale e urbano, lo sport, e la sezione dedicata al Friuli Venezia Giulia di ieri e di oggi, quest’ultima riservata ai portfolio, composti da 5 a 10 foto accumunate da un tema e un titolo. Al Premio possono concorrere sia professionisti che dilettanti, con foto in pellicola o digitali, sia a colori che in bianco e nero, di dimensioni massime di 20 x 30 cm. 
La Giuria del Premio è composta da critici ed esperti, alcuni dei quali con esperienze a livello nazionale e all’estero. Ne fanno parte: Guido Cecere, docente di fotografia all’Accademia delle Belle Arti di Venezia e presidente della giuria; Enrico Basaldella, presidente del Circolo Culturale “Mumius” di Moimacco; la monfalconese Maristella Cannalire e la triestina Jasna Merku; il fotografo triestino Enzo Gomba; il delegato di Pordenone della Federazione Italiana Associazioni Fotografiche, Attilio Pellarini; la pittrice triestina Nelda Stravisi; il fotografo Sergio Scabar, di Ronchi dei Legionari, premiato nel 2003 come fotografo dell'anno del Friuli Venezia Giulia. Completa la Giuria la triestina Margherita Granbassi, olimpionica di scherma, invitata anche per il contributo critico che potrà dare alla sezione dedicata alla fotografia sportiva.
Le opere, con copia della scheda e della quota d’iscrizione, dovranno essere consegnate entro il 3 settembre all’AIAT di Trieste o ai circoli fotografici aderenti, oppure spedite a: II° premio “Scoprire il Friuli Venezia Giulia”, c/o AIAT, via San Nicolò 20, 34121 Trieste.
Ulteriori informazioni all’AIAT di Trieste e presso l’associazione Acquamarina, all’e-mail acquamarina.amc@virgilio.it o al tel. 347/2350025. Il bando di concorso con la scheda d’iscrizione sono disponibili anche sul sito web www.bekar.net
(NOTA PER LE REDAZIONI: bando di concorso, comunicati stampa e foto vincitrici della passata edizione (anche in alta definizione) sono disponibili sul sito web www.bekar.net
Ufficio stampa: Maurizio Bekar, via Pauliana 10, 34134 Trieste; tel. 040/421591; fax 02/700.406.766
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