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XXVII FESTIVAL DE

CINE LATINO AMERICANO

Trieste, 20 – 28 de Octubre 2012 - Teatro Miela

web: www.cinelatinotrieste.org

Facebook: www.facebook.com/cinelatinotrieste

Trieste - Roma, 12-15 de Octubre 2012

COMUNICADO – DOSSIER DE PRENSA

Presentado en Trieste y Roma

(en el Instituto Italo-Latino Americano) el

XXVII Festival de Cine Latino Americano:

 Trieste del 20 al 28 de octubre, en el Teatro Miela y otras salas

180 obras en programa, películas en concurso, reseñas y documentales

Retrospectivas sobre los directores Luis Estrada (México), Aldo Francia (Chile),

Camila Loboguerrero (Colombia) 

y homenaje al escritor Jorge Amado con películas inspiradas en sus obras

“Premio Oriundi” al director brasileño de origen italiano Silvio Da Rin

“Premio Allende” al Embajador Emilio Barbarani (en Santiago durante el golpe en Chile)

Premio Malvinas para la convivencia y el Derecho Internacional

Premio del público en colaboración con Arcoíris TV. Además la emigración italiana, Escuelas de Cine, música, literatura, producciones españolas

EN EL JURADO: Luis Estrada (México), Camila Loboguerrero (Colombia), 

Alberto García Ferrer y Carmelo Romero (España)

El Festival de Cine Latino Americano de Trieste, la más amplia reseña de Europa sobre la producción cinematográfica, video y televisiva del continente latino, llega a su XXVII edición: del 20 al 28 de octubre, en el Teatro Miela (Piazza Duca degli Abruzzi, 3) y en otras salas, serán presentadas más de 180 entre películas y documentales acerca de la realidad cultural, artística y social de América Latina.

El evento, promovido por la APCLAI (Asociación para la Promoción de la Cultura Latino Americana en Italia) y con el apoyo de numerosas entidades e instituciones italianas, europeas y latinoamericanas, se presenta como la vitrina de una variada producción artística y cultural, a menudo desconocida en el exterior a causa del monopolio del mercado condicionado por las grandes mayor del comercio internacional.

Este año también, gracias a los acuerdos que se han establecido, parte de las obras se proyectarán en la Universidad de Trieste, en el Departamento de Salud Mental de Trieste y en el Centro Internacional de Física Teórica de Naciones Unidas (donde tendrá lugar la inauguración del Festival el sábado 20) y en el Colegio del Mundo Unido del Adriático.

El programa ha sido presentado por el director del Festival, Rodrigo Díaz: el viernes 12 en Roma, en colaboración con el Instituto Italo-Latino Americano y con la participación de Sylvia Irrazábal, Secretaria Cultural del Instituto, y - el lunes 15 en Trieste, en la Cámara de Comercio -  de Franco Rotelli, Presidente de la Conferencia Permanente Salud Metal en el Mundo “Franco Basaglia”, que ha explicado el desarrollo de proyectos de colaboración con el Festival sobres las temáticas sociales de la salud mental.

El director Diaz enfatizó “el constante compromiso del Festival de Trieste, a lo largo de los años, por estrechar los lazos entre Italia y América Latina, y para valorizar la gran contribución de la comunidad oriunda italiana presente en la cultura y en la sociedad del Continente; de lo cual – lamentablemente – no siempre Italia demuestra tener suficiente conciencia, como tampoco en las relaciones económicas”. El director también recalcó “las dificultades cada vez mayores en las que se halla el Festival, tras los crecientes recortes de los financiamientos públicos para la cultura, que cada vez más ponen en serio riesgo la manifestación”.

Si el Festival de Trieste este año se realizará igualmente, explicó el director “es gracias al gran sostén recibido por parte de las instituciones, Ministerios y Embajadas latinoamericanas, que se han hecho cargo directamente, o a través de servicios gratuitos, de parte de los costos de la iniciativa. La paradoja” añadió Díaz “es que las que sostienen el Festival - considerado un punto de referencia fundamental del sector a nivel internacional - son cada vez más las instituciones latinoamericanas, y siempre menos las del País en el que el Festival se realiza. Por nuestra parte, creemos que sea más que nunca necesaria una reflexión al respecto y que sea menester cambiar el rumbo de esta peligrosa linea de tendencia”.

Luego fueron anunciadas las quince películas en concurso en la Sección oficial, elegidas entre las más recientes de todo el continente latino. Las obras elegidas -procedentes de Argentina, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Haiti, México, Perú, Puerto Rico, Uruguay y Venezuela- llevan las firmas tanto de directores que han sido premiados ya muchas veces a nivel internacional como de jóvenes emergentes. 

Prestigioso es el Jurado internacional, presidido por el director, guionista y productor méxicano Luis Estrada y compuesto también por la directora, guionista y catedrática colombiana Camila Loboguerrero y por los españoles Alberto García Ferrer, Secretario General de la Asociación de las Televisiones Educativas Ibero-Americanas, y Carmelo Romero, Director del Festival de Cine de Málaga.

Entre las numerosas secciones y retrospectivas que fueron anunciadas, hay una sobre el director méxicano Luis Estrada, cuyas películas han sido elegidas en más de 150 festivales internacionales, una personal sobre el director y guionista Aldo Francia, comprometido con las problemáticas sociales de Chile en los años Sesenta y Setenta, una sobre la directora colombiana Camila Loboguerrero, desde hace cuarenta años protagonista de la historia del cine de su país y ya directora de la Academia de Cine de Colombia, y un homenaje al escritor brasileño Jorge Amado en el centenario de su nacimiento a través de film basados en sus obras literarias.

Entre los Premios previstos, al director y documentalista brasileño Silvio Da Rin (originario de Belluno y que será huesped a Trieste) le será otorgado el Premio “Oriundi", que el Festival confiere a aquellas personalidades que valorizan la memoria de la emigración italiana en América Latina. Silvio Da Rin, cuya familia todavía posee una casa en Vigo di Cadore, ha tomado parte en muchos Festivales internacionales y ha sido Secretario de los medios audiovisuales en el Ministerio de la Cultura de Brasil durante la presidencia de Luis Inázio "Lula" Da Silva.

El “Premio Salvador Allende” le será conferido al Embajador Emilio Barbarani, Encargado de Negocios de Italia durante la dictadura de Pinochet y primer embajador cuando Chile volvió a la democracia. En aquellos años el joven diplomático desafió a la policía secreta de Pinochet para rescatar a centenares de personas. Autor del reciente libro autobiográfico “Chi ha ucciso Lumi Videla?” (Mursia Editori), dedicado a esos acontecimientos, Barbarani recibitrá personalmente este Reconocimiento en Trieste.

Entre las restantes secciones en las que se articula el Festival - parte de ellas competitivas - están previstos numerosos documentales, películas de las Escuelas de Cine, el “Premio Malvinas”, reconocimiento que confiere el Festival a la obra que mejor promueva la convivencia entre pueblos, la cultura de la tolerancia y el Derecho Internacional, y el "Premio Mundo Latino", conferido obra que mejor trate problemáticas de carácter histórico, concedido por el jurado formado por los estudiantes del “Colegio del Mundo Unido del Adriático”.Está previsto también un Premio del Público en la Red, organizado por Arcoiris TV, que transmitirá alrededor de cien obras del Festival en su sitio web: www.arcoiris.tv.

El Festival de Cine Latino Americano de Trieste es patrocinado por el Instituto Italo-Latino Americano, los Ministerios de Exterior y de Bienes y Actividades Culturales, la Escuela Superior de Lenguas Modernas para Intérpretes y Traductores  de la Universidad de Trieste, la misma Universidad y la la Cámara de Comercio de Trieste. La manifestación se realiza con la contribución de la Región Autónoma Friuli Venezia Giulia, del Ayuntamiento y de la Provincia de Trieste. Colaboran, asimismo, numerosas instituciones públicas y privadas, sea italianas que latinoamericanas.

Para más informaciones sobre el Festival consulte el sitio web: www.cinelatinotrieste.org y la página en Facebook: www.facebook.com/cinelatinotrieste (con anticipaciones, artículos y videos) y desde el 20 de octubre consulte en las boleterías del Teatro Miela de Trieste, Tel. 040.3477672. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------

Más en detalle, en el programa figuran en la Sección oficial en Concurso quince largometrajes: en programa: la co-producción argentino-chilena "Tiempos menos modernos" de Simón Franco, el brasileño "Colegas" de Marcelo Galvão, el chileno "El lenguaje del tiempo", de Sebastián Araya Serrano, y la co-producción chileno-alemana "Sentados frente al fuego" de Alejandro Fernández Almendras. Desde Colombia “La vida “era” en serio” de Mónica Borda Sáenz, desde Costa Rica “Las tr3s Marías” de Francisco González y también la co-producción entre Ecuador y Venezuela, “A tus espaldas” de Tito Jara H. Desde Haiti llega “Six femmes d’exception” de Arnold Antonin, desde México  vienen “Fecha de caducidad” de Kenya Márquez y, gracias a una co-producción con Dinamarca, “Memoria de mis putas tristes” de Henning Carlsen (2011), desde Perú “El inca, la boba y el hijo del ladrón” de Ronnie Temoche. Y, por fin, la película puertorriqueña “América”, de Sonia Fritz, la uruguaya “El almanaque” de Pedro Charlo y dos obras venezolanas: “Cenizas eternas” de Margarita Cadenas y “El rumor de las piedras”, de Alejandro Bellame Palacios.

La Sección “Contemporánea” comprende, en cambio, alrededor de quarenta películas, documentales y cortometrajes sobre varios aspectos de la cultura, del arte y de la sociedad latinoamericana. Parte de las obras serán presentadas en concurso, en una sección con un Jurado específico.

La retrospectiva sobre el director y guionista méxicano Luis Estrada comprende, en cambio, cincos de sus obras más significativas, que van desde los años ’90 hasta hoy: “Bandidos” (1991), “Ámbar” (1994), la pluripremiada “La ley de Herodes” (2000) ganadora en numerosos festivales, “Un mundo maravilloso” (2006) y “El infierno” (2010), que completan la trilogía satírica sobre la vida politica y social de México.

La personal sobre el director y guionista chileno Aldo Francia incluye, entre cortos y largometrajes, siete películas como sus obras maestras “Valparaíso mi amor” (1969) y “Ya no basta con rezar” (1972). La personal sobre la colombiana Camila Loboguerrero, directora y productora de fiction y documentales, serial y videos, comprenderá sus tres alabados largometrajes en 35mm de fiction pero basados en el social: “Nochebuena” (2008), “María Cano” (1990) y “Con su música a otra parte” (1984). El homenaje al escritor brasilero Jorge Amado presentarà cinco películas inspiradas en sus obras: “Tenda dos Milagres” (1975) y “Jubiabá” (1985) de Nelson Pereira Dos Santos, “Dona Flor e seus dois maridos” (1976) y “Gabriela cravo e canela” (1983) de Bruno Barreto y “Tieta do Agreste” de Carlos Diegues (1995). 

Tomando como referencia el conflicto que en 1982 contrapuso a los gobiernos de Argentina y de Inglaterra por el control de las Islas Malvinas (Falklands), el Festival de Trieste otorgará el “Premio Malvinas”, con el objetivo de fomentar la convivencia entre los pueblos y el Derecho Internacional, a la obra que mejor interprete estos valores. En colaboración con el Instituto de Cine Argentino (INCAA) serán presentados nueve títulos. El Premio será conferido por un jurado de expertos universitarios y las mejores tres películas serán adquiridas para la programación por el canal televisivo Incaa.TV del Instituto de Cine argentino. 

Además, en el programa figuran cinco eventos especiales, que pondrán de relieve problemáticas desconocidas o de las que se sabe poco en Europa, ilustradas a través del cine. Muchos de los eventos, que serán anunciados en los próximos días, contarán con la presencia de prestigiosas personalidades del cine latinoamericano; entre ellos, el célebre director argentino Fernando Birri, reconocido como el maestro del Nuevo Cine Latino Americano.

En la Sección “Oriundi”, dedicada a la presencia italiana en América Latina, en el ámbito de la personal sobre la directora Camila Loboguerrero, será presentado el documental "Inmigrantes", que trata sobre la emigración italiana en Colombia.

Entre las numerosas obras que se proyectarán en el Festival de Cine Latino Americano de Trieste figuran películas que fueron presentadas en los principales festivales europeos, producciones españolas y secciones sobre las nuevas tecnologías y las Escuelas de Cine, el cine y la literatura, la música latina y una dedicada all fútbol sudamericano.

Numerosos son los cineastas de America Latina y Europa que se darán cita en Trieste en esta XXVII edición del Festival. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------

La inauguración del Festival se realizará el Sábado 20 de Octubre a las 20.00 en el Centro Internacional de Física Teórica de Naciones Unidas. El programa del Festival será presentado por su Director Artístico, Rodrigo Díaz, con el saludo de la Dirección del ICTP y de las personalidades institucionales presentes. Proseguirá con el documentario de la RAI Teche "Realidad y magia de Jorge Amado", que será introducido por su directora, Silvana Palumbieri. El documentario ha sido realizado a solicitud de la Fundación Jorge Amado de Bahía (Brasil) en ocasión del centenario del nacimiento del reconocido escritor bahiano. Se concluirá la jornada con un cocktail ofrecido a los presentes por la Dirección del Centro Internacional de Física Teórica.

Después de la inauguración del Festival, las proyecciones en el Teatro Miela comenzarán en la mañana hasta la medianoche, a partir del domingo 21. Todas las principales obras propuestas en la Sala Cine tendrán traducción simultánea (realizada por los estudiantes de la Escuela de Intérpretes de la Universidad de Trieste), mientras que las obras en video en la Sala Birri serán en versión original o con subtítulos en italiano.

Para más informaciones consulte el sitio web: www.cinelatinotrieste.org y la página en Facebook: www.facebook.com/cinelatinotrieste
NOTA PARA LAS REDACCIONES: 

- El programa de sala, catálogo, fotos, películas, trailer on line y más informaciones próximamente en el sitio web: www.cinelatinotrieste.org 

INFORMAZIONI / INFORMACIONES:

Direzione / Dirección: Rodrigo Diaz – Cel. (+39) 347.2364535 - e-mail: apclai@yahoo.it

Organizzazione / Organización: APCLAI - Via Massari n. 3/14, - 30 175  Venezia - Tel./Fax: 041.5382371  

Cel. 347.236 45 35 – 338.26.444.69 - e-mail: latinotrieste@yahoo.com – web: www.cinelatinotrieste.org Facebook: www.facebook.com/cinelatinotrieste

Ufficio Stampa / Oficina de Prensa: Maurizio Bekar – www.bekar.net, Via Pauliana n. 10, 34134 Trieste

tel. 040.421591; Fax 02.700.406.766; Cel. 340.60.23.063; e-mail: info.bekar.net@gmail.com


