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XXVII FESTIVAL DE

CINE LATINO AMERICANO
Trieste, 20 – 28 ottobre 2012 - Teatro Miela
web: www.cinelatinotrieste.org

Facebook: www.facebook.com/cinelatinotrieste
Trieste, 15 de Octubre 2012
COMUNICADO DE PRENSA N° 4
XXVI Festival de Cine Latino Americano:
Trieste del 20 al 28 de Octubre

15 películas en concurso en la Sección Oficial
Varias secciones y Premios
Presidente del Jurado el director mexicano Luis Estrada

“Premio Oriundi” al director brasileño de origen italiano Silvio Da Rin

“Premio Allende” al Embajador Emilio Barbarani
(en Santiago durante el golpe en Chile)
Retrospectivas sobre los directores Luis Estrada (México), Aldo Francia (Chile), Camila Loboguerrero (Colombia) y homenaje al escritor Jorge Amado 
Quince películas latinoamericanas, de reciente producción y provenientes de todo el Continente, formarán parte del concurso en la Sección oficial del XXVII Festival de Cine Latino Americano que se realizará en Trieste del 20 al 28 de octubre en el Teatro Miela. Entre las numerosas secciones y retrospectivas anunciadas, también hay una sobre el director méxicano Luis Estrada, cuyas películas han sido elegidas en más de 150 festivales internacionales, una personal sobre el director Aldo Francia, comprometido con las problemáticas sociales de Chile en los años Sesenta y Setenta, una sobre la directora colombiana Camila Loboguerrero, desde hace cuarenta años protagonista de la historia del cine de su país, y un homenaje al escritor brasileño Jorge Amado en el centenario de su nacimiento a través de film basados en sus obras literarias.
El Festival de Trieste, que se propone como la más amplia reseña de Europa del sector, es promovido por la asociación APCLAI (Asociación para la Promoción de la Cultura Latino Americana en Italia), con la colaboración de numerosos entes públicos italianos e instituciones latinoamericanas. 
En la Selección oficial a Concurso figuran: la co-producción argentino-chilena "Tiempos menos modernos" de Simón Franco, el brasileño "Colegas" de Marcelo Galvão, el chileno "El lenguaje del tiempo", de Sebastián Araya Serrano, y la co-producción chileno-alemana "Sentados frente al fuego" de Alejandro Fernández Almendras. Desde Colombia “La vida “era” en serio” de Mónica Borda Sáenz, desde Costa Rica “Las tr3s Marías” de Francisco González y también la co-producción entre Ecuador y Venezuela, “A tus espaldas”, de Tito Jara H. Desde Haití llega “Six femmes d’exception” de Arnold Antonin, desde México vienen “Fecha de caducidad” de Kenya Márquez y, gracias a una co-producción con Dinamarca, “Memoria de mis putas tristes” de Henning Carlsen (2011), desde Perú “El inca, la boba y el hijo del ladrón” de Ronnie Temoche. Y, por fin, la película puertorriqueña “América”, de Sonia Fritz, la uruguaya “El almanaque” de Pedro Charlo y dos obras venezolanas: “Cenizas eternas”, de Margarita Cadenas, y “El rumor de las piedras”, de Alejandro Bellame Palacios.
Prestigioso es el Jurado internacional, presidido por el director, guionista y productor méxicano Luis Estrada y compuesto también por la directora, guionista y catedrática colombiana Camila Loboguerrero y por los españoles Alberto García Ferrer, Secretario General de la Asociación de las Televisiones Educativas Ibero-Americanas, y Carmelo Romero, Director del Festival de Cine de Málaga.
La Sección “Contemporánea” comprende alrededor de quarenta películas, documentales y cortometrajes sobre varios aspectos de la cultura, del arte y de la sociedad latinoamericana. Parte de las obras serán presentadas en concurso, en una sección con un Jurado específico.

La retrospectiva sobre el director y guionista méxicano Luis Estrada comprende cincos de sus obras más significativas, que van desde los años ’90 hasta hoy: “Bandidos” (1991), “Ámbar” (1994), la pluripremiada “La ley de Herodes” (2000) ganadora en numerosos festivales, “Un mundo maravilloso” (2006) y “El infierno” (2010), que completan la trilogía satírica sobre la vida politica y social de México.
La personal sobre el director y guionista chileno Aldo Francia incluye, entre cortos y largometrajes, siete películas como sus obras maestras “Valparaíso mi amor” (1969) y “Ya no basta con rezar” (1972). La personal sobre la colombiana Camila Loboguerrero, directora y productora de fiction y documentales y serial tv, comprenderá sus tres alabados largometrajes en 35mm de fiction pero basados en el social: “Nochebuena” (2008), “María Cano” (1990) y “Con su música a otra parte” (1984). El homenaje al escritor brasilero Jorge Amado presentarà cinco películas inspiradas en sus obras: “Tenda dos Milagres” (1975) y “Jubiabá” (1985) de Nelson Pereira Dos Santos, “Dona Flor e seus dois maridos” (1976) y “Gabriela cravo e canela” (1983) de Bruno Barreto y “Tieta do Agreste” de Carlos Diegues (1995).
Entre los Premios previstos, al director y documentalista brasileño Silvio Da Rin (originario de Belluno y que será huesped a Trieste) le será otorgado el Premio “Oriundi", que el Festival confiere a aquellas personalidades que valorizan la memoria de la emigración italiana en América Latina. Silvio Da Rin ha tomado parte en muchos Festivales internacionales y ha sido Secretario de los medios audiovisuales en el Ministerio de la Cultura de Brasil durante la presidencia de Luis Inázio "Lula" Da Silva.
El “Premio Salvador Allende” le será conferido al Embajador Emilio Barbarani, Encargado de Negocios de Italia durante la dictadura de Pinochet y primer embajador cuando Chile volvió a la democracia. En aquellos años el joven diplomático desafió a la policía secreta de Pinochet para rescatar a centenares de personas. Barbarani recibitrá personalmente este Reconocimiento en Trieste.
Entre las restantes secciones en las que se articula el Festival están previstos numerosos documentales, películas de las Escuelas de Cine, el “Premio Malvinas”, reconocimiento que confiere el Festival a la obra que mejor promueva la convivencia entre pueblos, la cultura de la tolerancia y el Derecho Internacional, y el "Premio Mundo Latino", conferido a la obra que mejor trate problemáticas de carácter histórico, concedido por el jurado formado por los estudiantes del “Colegio del Mundo Unido del Adriático”.Está previsto también un Premio del Público en la Red, organizado por Arcoiris TV, que transmitirá alrededor de cien obras del Festival en su sitio web: www.arcoiris.tv.
Para más informaciones sobre el Festival de Trieste consulte el sitio web: www.cinelatinotrieste.org y la página en Facebook: www.facebook.com/cinelatinotrieste
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