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COMUNICATO STAMPA
GIORNALISTI ITALIANI NEL MONDO:

sito web con servizi, contatti e informazioni sui giornalisti italiani all'estero, per i connazionali nel mondo, e per chi cerca contatti dall’Italia.

Realizzato dal giornalista Maurizio Bekar, nel sito www.bekar.net
“Giornalisti italiani nel mondo”: è un nuovo spazio web sui giornalisti italiani all’estero. Vi sono presenti i contatti con alcune delle principali associazioni di giornalisti italiani all’estero, una serie di indicazioni pratiche per il riconoscimento e la tutela in Italia della professione giornalistica svolta all’estero, ed i contatti con le principali organizzazioni di categoria. Nel futuro è previsto l’inserimento di contatti con le testate italiane all’estero, ed uno spazio per il dibattito sulle problematiche dell’informazione sugli italiani nel mondo. 
“Giornalisti italiani nel mondo” è ospitato nel sito web www.bekar.net, realizzato dal giornalista Maurizio Bekar, attivo dai primi anni ’80 sui temi delle minoranze etniche e nazionali. Già collaboratore - tra l’altro – della RAI del Friuli Venezia Giulia e de “Il Piccolo”, dai primi anni ’90 collabora con Radio e TV Capodistria, emittenti della comunità italiana in Slovenia e Croazia, e di recente ha operato con il gruppo di lavoro sui Giornalisti italiani nel mondo, costituito dall'Ordine nazionale dei Giornalisti. 
“Questo spazio web” spiega Maurizio Bekar “intende fornire uno strumento di lavoro, di contatto e dibattito con i giornalisti che operano nelle comunità italiane. Sono infatti censiti circa 700 giornali, radio, tv e media su web per gli italiani all’estero, che si rivolgono ad un’audience stimata fino a 200 milioni di persone. Ma la circolazione di informazioni su queste realtà, gli strumenti di supporto per i migliaia di operatori coinvolti, ed i luoghi di dibattito o di progettualità comuni sono ancora molto rare, o assai limitate”.

“Lo spazio web sui ‘Giornalisti italiani nel mondo’ creato nel sito www.bekar.net intende offrire una parziale risposta a queste esigenze” spiega Maurizio Bekar. “Ricorrendo alle grandi potenzialità di Internet, è un progetto aperto alla collaborazione a distanza di tutti quelli che si occupano di queste tematiche, sia in Italia che all’estero. 
Il progetto si basa per ora sull’impegno volontario di chi vi collabora, ma sono ricercati appoggi e collaborazioni di altre realtà associative, enti ed istituzioni. 
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