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COMUNICATO STAMPA n. 3
Giornalisti italiani nel mondo - www.giornalistiitalianinelmondo.net
Ampliato il sito web con servizi, contatti e informazioni sui giornalisti italiani all'estero. Risorse e materiali su emigrazione, minoranze e multiculturalismo
Informazioni sui giornalisti e le comunità italiane all'estero, materiali su migrazioni, minoranze e mass media: sono reperibili tramite il sito web www.giornalistiitalianinelmondo.net. Costruito come una banca dati liberamente consultabile, è nato un anno fa per iniziativa del giornalista triestino Maurizio Bekar, che dai primi anni ’80 si interessa delle problematiche delle società multiculturali.

Rivolto ad operatori della comunicazione e a chi si interessa di emigrazione, minoranze e multiculturalismo, negli ultimi mesi il sito è stato ampliato con vari materiali, articoli e indirizzi. L’iniziativa, sviluppata senza fini di lucro, è patrocinata dell’Associazione della Stampa del Friuli Venezia Giulia.

Tramite il sito (che è ospitato nello sito web del suo curatore) sono reperibili i contatti di testate e associazioni di giornalisti italiani all’estero. Sono inoltre presenti i collegamenti a banche dati con gli indirizzi di migliaia di giornali e radio di tutto il mondo, più indicazioni pratiche per il riconoscimento e la tutela in Italia della professione giornalistica svolta all’estero, e i contatti con le organizzazioni nazionali di categoria.

Tramite il sito www.giornalistiitalianinelmondo.net sono inoltre reperibili vari materiali ed articoli su mass media, emigrazione, europeismo e multiculturalismo, e link a vari siti web ed istituzioni italiane ed internazionali. Figurano anche indirizzi di centri studi, vari testi e relazioni, e i link ad alcune biblioteche on line, con testi scaricabili gratuitamente in formato digitale.
“Il sito web si propone di essere un punto di riferimento, che offre una selezione ragionata di materiali e servizi. L’intento” precisa il suo curatore “è fornire alcuni strumenti di supporto e contatto per i giornalisti e per chi si interessa di italiani all’estero. Ma è anche offrire degli spunti di riflessione sui temi delle migrazioni e del multiculturalismo che caratterizzano le società avanzate, oramai sempre più multietniche. È infatti importante” aggiunge Maurizio Bekar “che le questioni delle comunità italiane nel mondo possano venir affrontate non solo nell’ottica di una giusta tutela e valorizzazione delle radici nazionali, ma anche delle dinamiche e potenzialità di un mondo che si fa sempre più globalizzato”.
Il sito web www.giornalistiitalianinelmondo.net è aperto alla collaborazione di tutti gli interessati. Si basa sul volontariato, ma sono ricercati anche appoggi di enti, istituzioni e realtà associative.
NOTA PER LE REDAZIONI: nel sito web ulteriori informazioni e materiali
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